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e tarif est destiné a estimer sur pied le volume d’une coupe
C comprenant un assez grand nombre de Pins, une centaine au
moins, pour qu’il y ait probabilité de compensation des écarts indi-
viduels.

Il résulte de mesures d’arbres abattus faites en 1905, 1906 et 1907
par le Garde forestier Prugne et moi-méme dans une région naturelle
assez homogéne ou le Pin silvestre est abondamment spontané et de
belle race: au contact des départements de la Loire, de 1a Haute-Loire
et du Puy-de-Déme (France), entre 800™ et 1000™ d’altitude, sur
roches granulitiques, dans des conditions de fertilité qui semblent
approcher beaucoup du Type Myrtille (M. T.). C’est pourquoi je dédie
ce petit travail a nos collégues Finnois et a leur Chef honoré, M. le
D'. CAJANDER, comme point de comparaison pour I’étude d’un arbre
commun a nos deux pays.

Les volumes moyens sont indiqués par diamétres et par hauteurs.

Les diamétres sont groupés de 5¢ en 5°, en forcant les fractions
dépassant la moitié de I’intervalle, selon la régle générale suivie en
France. Exemple: la catégorie de 25° (arbre moyen) comprend tous
ceux depuis 225™™ jusqu’a 274™™ de diameétre sur écorce a 1™, 30 de
hauteur. '

Les hauteurs sont celles de la piéce marchande en bois de service,
découpée suivant I'usage commercial local, a 10¢ de diamétre au petit
bout. Ce ne sont donc pas les hauteurs totales jusqu’'au bourgeon
terminal: il aurait mieux valu se baser sur celles-ci, qui se visent plus
exactement; mais nos mesures ont été prises ainsi; et pour avoir la
hauteur totale, il faut ajouter celle du cimeau ainsi découpé, soit
environ 3™ a 4™ (moins sur les gros arbres).

Les volumes sont les volumes dits en grume, résultant de la multi-
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devinette. Le présent tarif n’y prétend en aucune fagon, mais seule-
ment a estimer la moyenne d’un assez grand nombre d’arbres, d'une
coupe ou de tout un peuplement.

Le precédé qui nous a donné les meilleurs résultats (moins de
5 p. % d’écart avec le cube pris a terre) est celui-ci:

Dans la coupe a estimer, mesurer au dendrométre la hauteur
(bois de service — ou hauteur totale, houppier déduit) d'une vingtaine
d’arbres ordinaires de diverses catégories de grosseur. Ces hauteurs,
comme on le sait, dans les peuplements équiennes, croissent de moins
en moins vite avec le diamétre, tendant vers un maximum bien visible
caractéristique du peuplement. On peut, pour le mieux apprécier,
construire sur papier quadrillé la courbe de ces hauteurs, compensant
les irrégularités des mesures prises. Puis, sur le présent tarif, prendre
pour chaque catégorie de diamétre le cube correspondant a sa hauteur
normale ainsi déterminée, et se former de la sorte un tarif a simple
entrée bon pour le peuplement en question. Multiplier enfin chaque
échelon par le nombre de tiges de la catégorie de diamétre corres-
pondante. '

Les chiffres entre parenthéses correspondent a des dimensions
rares, anormales dans la région, et ne sont que des extrapolations.
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